类别: A

## 西安市司法局

签发人: 史 伟

市司函[2023]50号

# 对市政协十五届二次会议第 617 号提案的答复函

### 尊敬的刘霄峰委员:

感谢您在百忙之中对司法鉴定工作的关心和重视。您提出的《关于进一步规范我市医疗损害司法鉴定工作的建议》(第617号)已收悉,现答复如下:

### 一、基本情况

2019年1月25日省司法厅将59家省属司法鉴定机构下放西安市司法局。目前,西安市共有司法鉴定机构63家,司法鉴定人1028名。涉及法医类的司法鉴定机构16家,司法鉴定人257名,业务类别是:法医临床、法医病理、法医物证、法医毒物、法医精神病。2022年全市办理法医类司法鉴定案件26009件,法医类

投诉案件 100 件,约占全年业务量的万分之 0.38,其中投诉案件不予受理 18 件、行政处罚 3 件、行政处理 3 件。2023 年截止 5 月底全市办理法医类司法鉴定案件 13085 件,法医类投诉案件 51 件,约占业务量的万分之 0.39,其中投诉案件不予受理 12 件,行政处理 1 件。

2019 年以来, 我市司法鉴定管理工作在省司法厅和市委市政 府的正确领导下,按照法律、行政法规和《陕西省司法鉴定管理 条例》的规定,负责本行政区域内的司法鉴定监督管理工作。我 们紧紧围绕健全统一司法鉴定管理体制的目标任务, 夯实责任: 一是强化监督管理,我市认真执行司法鉴定法律法规和政策规定, 开展了司法鉴定机构和司法鉴定人全面评查和诚信等级评估工 作。2022年我市司法鉴定机构诚信等级评估 A 类 14 家(法医类 7 家), B 类 33 家 (法医类 6 家), C 类 1 家, 暂不予评定 15 家 (法 医类3家)。同时对法医类、物证类等司法鉴定机构的技术条件(实 验室仪器设备和办公设施)和技术能力(司法鉴定人的业务素质) 进行了全面评查; 二是推进高质量发展, 邀请法医类专家对全市 16 家法医类鉴定机构按照 3%的比例,共计对 874 份鉴定案券进行 了评查打分,对存在问题的案件当面进行了指正,有效的提高了 案件质量;三是以严肃查处投诉案件为抓手,加强司法鉴定机构 建设、队伍建设、业务建设、制度建设和质量建设,严格执行鉴 定人出庭制度,全面推进司法鉴定工作的法制化、规范化和科学 化,保障诉讼活动的顺利进行。

### 二、答复意见

按照您的提案内容,我们进行了认真的调查研究,并召集有 关专家开展座谈论证,对相关问题进行了梳理,提出了答复意见, 汇报如下:

- (一)关于医疗损害鉴定。医疗损害鉴定是指具备医疗损害鉴定资质的鉴定机构组织相应专家,对委托人提交的医患双方因诊疗活动引发的争议进行专业技术判断,并向委托人提交书面鉴定意见的活动。根据《中华人民共和国民事诉讼法》第七十六条和2018年7月国务院颁布的《医疗纠纷预防和处理条例》第三十四条规定,对医疗损害(过错责任)司法鉴定,由医患双方协商共同委托医学会或司法鉴定机构进行鉴定;医患双方协商不成,由法院指定。当前通常都是患者申请,法院在其入库名册中摇号确定司法鉴定机构。患者普遍认为医学会都是由各医院的同行专家组成,司法鉴定机构相比医学会做的鉴定意见更中立、独立和客观公正。
- (二)关于司法鉴定机构和鉴定人的专业性问题。当前,经 我省许可登记的法医类司法鉴定机构大部分依托医院或医学科研 院所设立,鉴定人都具有医学专业背景,其中一部分是在法院、 检察、公安等政法单位从事法医工作退休后到鉴定机构工作,一 部分是医院的医师经过转岗培训后成为司法鉴定人的,还有一部 分就是医学院校毕业的大学生经过专家评审通过、登记后再执业 的鉴定人。按照司法部 2021 年通过的《医疗损害司法鉴定指南》

要求,对涉及医疗损害鉴定时,各鉴定机构按照规定邀请相关专业的临床医学专家及法医专家召开听证会,咨询专家的专业意见,鉴定人在此基础上综合鉴定材料、医患各方陈诉意见、检验结果等,根据医学科学原理,临床诊疗规范及鉴定原则作出司法鉴定意见,并对鉴定意见负责。2017年12月,省司法厅经遴选建立了陕西省司法鉴定医学专家库。

(三)关于司法鉴定机构及鉴定意见的公正性问题。按照中 办、国办《关于健全统一司法鉴定管理体制的实施意见》中明确, 司法鉴定机构具有公益性。司法部为落实诉讼法律对鉴定程序的 新规定, 保障司法鉴定活动的合法性公正性, 对《司法鉴定程序 通则》进行修订,进一步提高司法鉴定质量和公信力,优化司法 鉴定程序, 健全司法鉴定防错纠错机制, 完善司法鉴定文书规范, 规范鉴定机构与诉讼当事人之间的关系, 规范鉴定人出庭作证, 保障诉讼活动顺利进行。司法鉴定收费实行政府指导价, 2009 年 司法部和国家物价部门联合制定出台了《司法鉴定收费管理办法》 和相关收费项目及标准,2012年我省结合实际制定出台了《陕西 省司法鉴定收费管理办法》和相关收费项目及标准。2017年、2019 年我省两次发文明确了收费管理办法及相关项目和标准。对于鉴 定意见书的质量,从文书格式上司法部有明确要求,鉴定意见书 的分析说明、鉴定意见的依据标准都有规定。对于当事一方对鉴 定意见有异议的, 可以提出书面异议让鉴定人答复或由法院通知 司法鉴定人出庭质证来解决相关问题。

(四)关于重新鉴定。在诉讼活动中,决定是否启动重新鉴定,从法定职责上讲,是由法院、检察、公安等办案机关来确定。在《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第四十条、《公安机关办理行政案件程序规定》第九十八条、司法部《司法鉴定程序通则》第三十一条和《陕西省司法鉴定管理条例》第三十五条等法律法规都有相关明确规定,申请重新鉴定时要看是否符合法定的情形。鉴定机构在受理重新鉴定时通常会更加谨慎,《司法鉴定程序通则》第三十二条明确规定,接受重新鉴定委托的司法鉴定机构的资质条件应当不低于原司法鉴定机构,进行重新鉴定的司法鉴定人中应当至少有一名具有相关专业高级专业技术职称。

### 三、工作举措

为进一步提高司法鉴定质量和公信力,依法规范司法鉴定行业发展,我们将做好各方面工作。一是坚持政治引领,党建先行,确保司法鉴定工作始终沿着正确的政治方向前进,积极做好鉴定行业基层党组织建设工作。明确各司法鉴定机构要切实履行党建工作责任,对于组织关系不在鉴定机构的党员干部,按照"一方隶属、参加多重组织生活"的原则,参加机构党组织生活,并依据党章党规行使党员权力、履行党员义务,确保基层党组织建设工作在行业的全覆盖;二是采取有力措施加强司法鉴定监督管理,认真执行司法鉴定法律法规和政策规定,开展司法鉴定全面评查和诚信等级评估等工作;三是针对投诉案件,依法依规加大查处

力度。安排专人接待群众投诉,做好政策讲解、诉求方向、问题解答等工作。对争议大的投诉案件及时组织专家召开听证会,明确案件定性问题,积极稳妥地处理好信访投诉、复议诉讼等案件,及时排查化解矛盾纠纷,维护正常的鉴定秩序;四是在统一管理的体制框架下,加大职业道德、业务能力和严格法定程序等培训教育力度;五是建立完善技术规范和标准,组织开展全市司法鉴定能力验证测评和认证认可工作,建立和运行质量管控体系,提高司法鉴定质量; 六是为进一步监督、指导我市司法鉴定人依法出庭作证活动,保障诉讼顺利进行,按照司法部《关于进一步规范和完善司法鉴定人出庭作证活动的指导意见》要求,制定相关落实措施,及时将司法鉴定人出庭活动情况报省司法厅,与年度考核挂钩。

感谢您对我市司法鉴定工作的关心支持。



(联系人: 阮 维 电话: 86786809)

抄送: 市政协提案委员会、市政府办公厅(建议提案处)。